



韬奋楼原名怀施堂，目前供教学使用。摄影 / 王凯

社会纠纷、家庭纠纷也呈现增长态势，民众依法维权意识也在逐渐觉醒，“这都导致一时间法律服务的供不应求”。

在这一大背景下，1995年8月上海浦东新区法律援助中心成为全国首家正式挂牌的法律援助机构，1997年5月中国法律援助基金会成立，动员和鼓励全社会参与到募集法律援助资金事业中。叶青说，当时的华政老教授、老专家和广大学生有强烈的“以我所学、服务社会，为公平与正义而奋斗”的心愿和参与法律服务实践的热情。

“创业初期，办公条件很简陋，法律援助第一个办公地点设在河东教学楼门口十平方米房间里，办公室里的桌椅都是从别的部门腾出来的。虽然物质条件匮乏，工作环境简陋，但法律援助的师生们充满憧憬和激情。”华东政法大学原党委副书记兼纪委书记童西荣讲到。

当时，全国的法律援助工作刚起步，老百姓面临许多急难愁盼的问题，迫切需要专业的法律服务。法律援助工作开展的第一天，前来咨询的市民就排起了长长的队伍，参加法律援助工作的师生加班加点，任劳任怨，细致耐心地接待每一个来访者。志愿者接

待前来咨询的人，老师坐在旁边听，志愿者觉得有些问题拿不准，老师就进行指导和解答。有时咨询的人实在太多了，志愿者忙不过来，老师也会亲自解答问题。在那样一个互联网没有普及的年代，法律援助的师生亲笔回复当事人每一封信件；守在电话旁边，接听一个又一个当事人拨打过来的咨询电话，异常辛苦。

“小房间有大故事”。经过多年耕耘，华政法律援助已发展壮大为一个集事前预防、法律宣传、个案援助、涉法调研四大功能为一体的“制度化、专业化、品牌化”的大学生“明星社团”。

在这一过程中，华政的部门法学等专家学者拥有着扎实的理论功底、广阔的学术视野和深厚的实务经验，为法治上海建设不断贡献“华政智慧”。

教育立人，法治立国。与此同时，华政不忘“修炼内功”，不断提升教育质量，为共和国培养优秀接班人、合格建设者，为法治中国建设吹响继续奋进的集结号。正如习近平总书记曾在多个场合指出，法治人才培养上不去，法治领域不能人才辈出，全面依法治国就不可能做好。

老一代华政人提出的“以教学为中心”“以教师为第一”“以